

一位喜乐的生命鬪士

露芙柏嘉祿，一位育有六名孩子的母亲，维护生命的领导者及天主教的皈依者，在她41岁时死於乳癌。从最近出版的一本书中能窥探她那短暂但丰盛的生命。

2011年11月8日

露芙，一位主业会的已婚会员，在41岁时死於乳癌。最近 Ignatius Press 特别为她出版了一本由她丈夫所编辑的书。书名为「天主的仁慈是何等

的不可思议」。书中大都是她的信札和文摘，内容充份展现了她的才华、深厚的信德和喜悦的精神。最後，并且以她给主业会协助人的数篇讲义为结尾。

这书的序言是由哲学家彼得基库所撰写。他写道：「在这书中你会遇见一位真正了不起的人。生命中，只有甚少的事情会比她所描述的更为珍贵。我诚邀你去认识这位生命的鬪士，她的笔桿尤胜死亡的刀剑。」

作家米高诺域也给与这书高度的讚赏：「我从未看过一本比它更美丽动人的书，一本描述怎样以欢愉的生活来压倒死亡带来的忧伤；一本關於悲伤和快乐的书。」

以下是摘录自德怀邓肯在波士顿大教区的刊物「先锋报」所撰写的完整评论。

「在喧嚷的孩子们当中绽放著喜乐」

德怀邓肯

波士顿先锋报 (2011年4月22日)

露芙柏嘉禄在1998年因乳癌扩散而英年早逝，享年41岁。她有七名孩子(其中一名夭折於婴儿猝死综合症)。她下嫁予迈克柏嘉禄，他是圣母大学哲学系的教授，也是波士顿先锋报的专栏作家。 Ignatius Press 刚刚出版了一辑她伟大的信集和讲义，书名为「天主的仁慈是何等的不可思议」，此书是由迈克所编辑及撰写传记和备注的。

有人或者会认为在她的生命裏，烙印着儿子汤马斯的早夭，接着是她自己的离世应是悲惨的。其实不然，它是一齣既神圣而又圆满的喜剧，充份体现出「天主的仁慈是何等的不可思议」 - 是出自格雷厄姆格林的一本小说，她最喜爱的句子之一。

因为，这正是迈克在他的序言中所指出的一样，露芙的生活是在日常生活

的起落中不断的转变和喜乐。她对最微小的事物也表露出极大的爱心。正如教宗本笃最近谈及圣德兰 小耶稣一样。赋於丰富的幽默感、强劲敏锐的领悟力、和具有震撼力的写作风格，露芙令我想起伟大的美国作家佛兰纳里奥康纳，他被托马斯默顿媲美为索福克勒斯。

好吧，我的确是有些偏心的。我认识了露芙已有十年，我与迈克及柏嘉禄家庭相当熟稔。 露芙，迈克和我都是主业会和维护生命运动的活跃份子，我们都拥有哈佛大学的学位。有时想起露芙或是迈克都是同样地好笑的，他们尚未毕业便结了婚，不再是未婚人仕 (bachelor)。那麽，在他们毕业时又怎能接受甚麼学士学位 (bachelor) 呢！接着， 露芙 在麻省的 Citizens for Life那裏受聘为会长，服务了好几年；好像母亲及家庭主妇的工作 尚未能满足於她。

以下是露芙在一个讲座中谈及的「生活计划」，她说：“在你日常生活中的一套计划 或一个规则用来去实践祈祷和其他方面的灵修生活”。 “这爱是天主真正期待的，这爱是真挚和值得的，这爱是在无数的清早起来，充满欢乐，聆听放学回家如雷动象群般的孩子们；带着笑容迎接进入家门的丈夫和抑制着自己那急不及待想诉说紧张刺激一天的衝动。爱就是在这些无穷无尽，重複又重複的弃绝自我内加深和增长。

在1993年9月18日给朋友的信中，她写道：「我完全明白妳在一天结束前那如释重负的感受。母亲们的渴望 - 每天如是，大约从下午4时开始，我和朋友洁蒂称它是砒霜时段 (或是妳或是她们，但亦有人能在茶点中度过!).」

“无论怎样，我们都挣扎熬过，熬过晚餐，熬过睡觉前的喧嚣扰攘，在写一封信 (好像这封) 或阅读一至两章书

後便垮倒下来结束了这一天。但这是了不起的生活。依我看来，每一个人都会发现每天大部份时间是令人疲劳厌倦的苦事。不会因为你是上班一族这些疲劳厌倦就会变得轻松一点。

其实在我来说，上班反而令我感到受到制肘。很多人认为他们所赚到的金钱是能够足以补偿这些无尽繁重乏味的工作。我想我不会。

“家庭主妇有很多需要体能劳动和无尽繁重乏味的工作，还要操心孩子们的纷争，和吵闹等等。但我们比大部份人有较多的自由空间去思索和与朋友闲谈。我无法想像会有一份差事比这更能令我称心满意。

教宗在这星期较早前说的一番话能清楚解释露芙的看法：「实践爱德是基督徒圣德唯一的途径。」无论如何，爱德是要「如良好的种子，在灵魂内生长和孕育成果实。信徒一定要欣然听命於天主的圣言和藉着它的恩宠，透过他们的工作实践祂的旨意，时常

参予圣事，特别是圣体和礼仪；他们要恒常祈祷，自我牺牲，热心服务弟兄和锻鍊德行。」（教宗本笃十六世 2011年4月13日通谕）

买这本书，细嚼它，它正合时宜：荷李活下月将会推出一部电影名为「潜在的巨龙」描绘主业会的创立和创办人圣施礼华的早期生活。露芙的故事有类似的圣德，出众的德行，在现代美国芸芸众生中生活，她的故事，虽说是发生在此时此处，却是永远长存和璀璨的。待续.....

德怀邓肯是 UMass School of Law Dartmouth 的教授，拥有公民和教会法律的学位。